



今年省政协拟安排协商活动30项，其中专题协商2项

关注转型升级和规范城市管理

“今年常委会工作报告提的目标非常具体，30项协商活动、38项调研视察考察，新一年的工作一目了然。”23日，在听了政协第十一届山东省委员会常务委员会工作报告后，有委员表示。随着协商民主的不断规范化，今年，省政协提出协商民主要在提高质量上下功夫，创新协商会议开法，扩大群众参与，在条件成熟的情况下尝试网络直播。



23日，12名群众代表旁听了省政协十一届四次会议开幕大会。 本报记者 周国芳 摄

本报记者 李钢

1 议题力求充分体现“五大发展理念”等

“今年的常委会工作报告，特别务实、特别具体，尤其量化了各项工作目标。”23日，听完政协第十一届山东省委员会常务委员会工作报告后，省政协委员、山东中强律师事务所主任王玉亮连用两个“更”来形容自己的最大感受，“更实、更具体。”

工作报告中让王玉亮印象最深的是，“今年计划开展30项协商活动，包括2个专题协商、9个对口协商、10个界别协商等，这些工作目标，一目了然。”

常委会工作报告中提出，经中共山东省委常委会议研究同意，本年度拟安排协商活动30项。其中，专题协商2项、对口协商9项、界别协商10项、重点提案办理协商9项。

协商议题力求充分体现全面建成小康社会“五大发展理念”、供给侧结构性改革、“一个定位三个提升”、稳增长促改革调结构惠民生防风险的要求，体现“大局所需、群众所盼、政协所能”的要求。

今年两个专题协商是“实施智能制造工程，促进我省产业加快转型升级”和“进一步规范提升我省城市管理及综合执法工作”。

从确定年度协商计划，到出台《政协年度协商工作计划制定办法》，近年来，我省不断推进协商民主制度化、规范化。工作报告中提出，去年省政协制定了《协商工作规程（试行）》，对开展协商的基本原则、内容形式、保障机制、操作流程等作出了具体规定。

去年，省政协开展专题协商、对口协商、界别协商，重点提案办理协商等30项协商活动，圆满完成了年度协商工作计划，许多协商成果得到采纳、应用。如就“推动山东更好融入‘一带一路’战略”和“健全完善公共法律服务体系，推进依法治省战略实施”，召开专题协商会和专题议政性常委会议，协商建议被省政府有关实施方案和意见充分吸纳。其中，公共法律服务体系建设方面的有关建议，省政府办公厅专门印发《工作分解》进行落实。

2 创新协商会议开法 扩大群众参与

“除了协商活动明确，协商方式也将创新。”王玉亮说，工作报告在协商民主的制度化方面提出一些新措施。

常委会工作报告中提出，做好今年的协商工作，要切实搞好各个环节的衔接，把功夫下在会前，效果体现在会上，会后抓好跟进落实。要坚持不调研不协商、边调研边协商、调研不透不协商。建立协商会议前置审批制度，明确协商会议的基本条件要求，防止仓促上阵。创新协商会议开法，强化“商”的作用，扩大群众参与，条件成熟的情况下尝试网络直播。

近年来，省政协不断创新协商会议的开法，广泛邀请社会各界参与相关协商活动，增强协商会议的开放性。“我参加过关于小区物业管理的协商会，会上我提了小区物业存在的十大问题。”济南市张意晗作为群众代表，曾参加去年省政协举行的规范城市小区物业管理提案办理协商活动。

据省政协提案委员会副主任袁策介绍，当时城市小区物业管理问题的办理协商，除了提案者，省市住房和物业管理部门、物价部门，还有街道办事处、居委会、物业协会、物业公司以及多个城市小区业主委员会和业主代表参加。从参加范围上，涵盖了协商所涉及的方方面面。在协商之前，还组织省政协委员接听群众热线，开展网络议政，广泛听取社会意见。

在王玉亮看来，在广泛邀请社会各方参加协商活动的基础上，开展网络直播将进一步提高协商会议的开放性。

除了创新协商会议开法，常委会工作报告中还提出，将加大成果转化落实力度，使委员的真知灼见更多地转化为改进工作、推动发展的政策措施。推进协商工作的内部评估和第三方评估。加强协商民主的理论与实践机制研究。下半年，召开全省政协协商民主工作研讨会。

“协商的成果怎么样、成果落实转化怎么样，要进行内部评估，尤其要聘请第三方评估，这有利于协商工作的更加规范。”在王玉亮看来，推进协商工作的内部评估和第三方评估将是协商民主制度化、规范化的一又进步。

3 开展38项调研视察 打造新型智库

“这次常委会工作报告还将调研视察和考察活动进行了制度化。”省政协委员、民革青岛市市委秘书长王夕源表示，此次常委会工作报告明确今年要开展38项调研视察，并且明确了调研视察内容，“这实际是将调研视察考察活动进行了制度化约束。”

常委会工作报告中提出，调研视察考察要在发挥智力优势打造新型智库上下功夫，要把智库建设的要求贯穿到工作的各个方面。工作报告中提出，在调研视察考察的深度和质量上，我们还有薄弱环节，在智库政协工作等方面，破题工作做得还不够好。

“调研是写好建议、提案，向相关部门提供智力支持不可或缺的环节。”王夕源表示，针对调研视察考察的现状，此次常委会工作报告中明确，今年包括协商调研在内拟安排38项调研视察和考察，“这些调研对政协开展战略性、前瞻性研究，具有重要意义。”

常委会工作报告列举了几类拟安排的调研活动，包括委员活动工作室牵头的危险化学品行业安全监管等6项，提案委牵头的社会信用数据平台建设等2项，经济委牵头的省会城市圈重大基础设施建设互联互通等3项，人口资源环境委牵头的近岸海域和入海河流污染防治等6项，科教文卫体委牵头的因病致贫群体脱贫等2项，港澳台侨和外事委牵头的助推企业海外发展等7项，社会法制委牵头的农村转移人口融入城市等3项……

“这些调研活动，不仅有助于提高委员撰写提案的质量，同时这些调研活动中不少是具有监督性的，像人口资源环境委牵头的近岸海域和入海河流污染防治，本身具有一定的监督性。”在王玉亮看来，这些调研考察活动的安排是政协民主监督职能制度化的一个重要体现。

常委会工作报告提出，这些调研考察题目多是经济社会发展中的重大问题和群众关心的热点难点问题，很多带有监督性质，一定要把这些题目做好做出成效。

12名群众代表旁听开幕会：

“55分钟的大会， 时间短、内容值”

本报济南1月23日讯（记者 周国芳）“没想到，加上主持时间，大会用了55分钟。时间短、内容值，这是我的第一感受。”23日，12名旁听群众代表与委员一道参加了省政协十一届四次会议的开幕会，第一次参与旁听的赵琳说出了自己的感受。

“一年比一年简朴，开短会越来越明显，基本上一个小时之内结束。提案工作越来越注重民生，关心最基层老百姓所面临的问题。”对会议的变化，当了四年旁听群众代表的辛安心里有一杆秤。

工作报告里提到的“社会提案”令赵琳印象深刻，她说，“过去一年，社会建设方面的立案提案是最多的，有353件，占了41.3%，主要聚焦保障和改善民生。报告里也提到了‘民生连线’，我想这是政协工作的不断推进和创新。”

除了旁听群众代表的身份，赵琳是济南市政府督查室热线二处的处长。根据自己熟悉的热线工作，赵琳带来了一份百姓提案——《关于省级政务服务投诉热线整合的建议》。“去年年底，省政府依托济南市12345市民服务热线开通了省级政务服务投诉热线，但全省各市的各类热线却没有实现整合，建议把全省17市的热线办理都整合到省级平台，实现‘12345’一号受理，并且统一一对省直部门和各市的热线办理情况进行考核。”

据了解，除了开幕大会，12名群众代表还将应邀旁听26日的大会发言。

今年提案内容 及办理结果将公开

本报济南1月23日讯（记者 李钢）“提案查重作为审查必要环节，严格立案标准。”23日，记者在省政协十一届四次会议开幕会上获悉，省政协十一届三次会议以来，省政协委员和各参加单位共提出提案967件，经审查立案855件。目前，所有立案提案已全部办复。为进一步改进提案工作，我省将提升提案工作信息公开水平，推进提案及办理结果公开。

政协第十一届山东省委员会常务委员会提案工作报告显示，省政协十一届三次会议以来，省政协委员和各参加单位共提出提案967件，经审查立案855件。112件未立案提案在与提案者沟通基础上转有关部门参阅。经过117个承办单位认真办理，所有立案提案已全部办复，委员对提案办理满意和基本满意率95.5%。

今年，省政协将进一步改进提案的征集、审查和交办方式，制定提案征集办法，改进会议征集，加强平时征集，提高专委会和界别等集体提案比重。改进审查立案方式，将提案查重作为审查必要环节，甄别抄袭提案，严格立案标准。建立联合审查交办机制，明确和落实交办责任。改进承办单位评议提案质量方式。

省政协还将提升提案工作信息开放水平，全面实行办理工作信息化、台账化管理。探索开展对提案信息的大数据分析，推进提案信息资源开发利用。落实国务院有关要求，推进提案及办理结果公开，利用省政协门户网站、微信公众号等，公开提案工作信息。